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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д.н. Юлия Георгиева Дончева, Русенски университет „Ангел Кънчев“  
 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“  

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование 1. Педагогически науки 

професионално направление 1.2. Педагогика (Иновации в образованието) 

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 92 от 18. 11. 2023 г. и в интер-

нет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра „Бо-

таника и биологическо образование“, към Биологически факултет, като кандидат участва гл. 

ас. д-р Златка Петкова Ваклева от същата катедра. 

 

1. Общо представяне на процедурата, опис получените материали и представяне 

на кандидата. 

1.1. Общо представяне на процедурата и опис на получените материали: 

Със заповед № PД-21-327 от 15. 02. 2023 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за          

заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше образование 1. Педа-

гогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика  (Иновации в образованието), 

обявен за нуждите на катедра „Ботаника и биологическо образование“, към Биологически 

факултет. 

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат: гл. ас. д-р 

Златка Петкова Ваклева от същата катедра на Педагогичски факултет при ПУ.  

Представеният от гл. ас. д-р Златка Петкова Ваклева комплект материали на хартиен и 

електронен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, 

и включва всички необходими документи изискуеми за участието в обявения конкурс за зае-

мане на академична длъжност „доцент“. 

Кандидатката е приложила общо 81 научни труда, 2 монографии, 1 учебник и  9 учебни 

пособия - 5 помагала за студенти, 4 учебни помагала за ученици, както и списък с 69 научно-

изследователски разработки в няколко направления. Ръководител е на 2 научноизследовател-
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ски проекта, а в други 8 е член, активен участник, на научния колектив.  Цялата научна про-

дукция напълно съответства на проблематиката на конкурса.  

Не е констатирана никаква липса, нито в пълнотекстовото съдържателно описание на 

научните и академични разработки, нито на основната и допълнителна продукция. Всичко е 

подредено, удостоверяващо публикуването, дейността и активността на кандидатката. Тоест, 

документацията, материалите, могат да служат като абсолютен пример на много други кан-

дидати относно подредеността и коректността при такъв род конкурси. 

1.2. Кратки биографични данни на кандидата. 

От месец ноември 1993 година и досега, професионалния и кариерен път на гл. ас. д-р 

Златка Ваклева е изцяло отдаден на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, 

Педагогически факултет,  катедра „Ботаника и биологическо образование“: 

• 1993-1994 г. - асистент по методика на обучението по биология - Филиал – 

Смолян, 4700 гр. Смолян, ул. "Дичо Петров" № 32;; 

• 1994-1996 г. – асистент по методика на обучението по биология - ПУ „Паисий 

Хилендарски“. 

• 1997- 2003 г. - старши асистент по методика на обучението по биология; 

• 2004 -2023 г. - главен асистент по методика на обучението по биология. 

Преподавателски, научен и професионален опит във връзка с обявения конкурс. 

Организира и провежда лекции, практически упражнения, хоспитиране, текуща 

педагогическа практика, стажантска практика, семестриални изпити със студенти от ОКС 

Бакалавър, ОКС Магистър, НС Доктор и Допълнителна квалификация „Учител“ в област на 

висше образование 1. Педагогика, научно направление 1.3. Педагогича на обучението по ... и 

ОКС Бакалавър в направление 1.2. Педагогика. Разработва и актуализира учебни планове и 

учебни програми по дисциплини от бакалавърски и магистърски специалности. Разработва 

нови лекционни курсове и учебни помагала за студенти. Оценява подготовката на студентите 

в семестриални изпити и текущ контрол. Разработила е и е провела курс „Комуникативни и 

презентационни умения“ (с код - AU00005), за обучение на докторанти и постдокторанти 

към Университетския център за работа с млади учени, докторанти и постдокторанти - Aca-

demia IUVENTUTIS. Също така - краткосрочни курсове с присъждане на квалификационни 

кредити – „Област 8. Природни науки. Методика на обучението“ към Департамент за 

квалификация и професионално развитие на педагогическите специалисти. 

Научноизследователската ѝ дейност - научни публикации в специализирани научни 

издания, монографии, учебници и учебни помагала за студенти и ученици. Активно участие 
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в международни и национални научни форуми, в национални образователни и 

научноизследователски проекти. Реализира и успешно финализира научно ръководство на 

дипломанти от ОКС Бакалавър и ОКС Магистър. Научно ръководство (1/2) на успешно 

защитил докторант. Рецензира статии в международни списания, сборници с научни трудове, 

дипломни работи. 

       1.2.1. Лични впечатления. 

Познавам лично гл. ас. д-р Ваклева като всеотдаен колега, професионалист и високо 

ерудиран учен. От цялата ѝ научна продукция, от фактите, които са налице може да се каже 

напълно истинно, че количествените и качествените данни и показатели са пъти над изиску-

емите за АД ‚Доцент“. Материалите ѝ са за АД „професор“ и като наукометрия, и като ака-

демична стойност! Адмирации за постоянството, системността и научността в континуума 

приложимост, практичност, ефективност с поглед в бъдещето, надскачайки настоящето. 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата. 

Оценка на учебно-педагогическа дейност и подготовка на кандидата (учебни пособия, 

лекционни курсове, работа със студенти, дипломанти и  докторанти). Фактологията и коли-

чествените данни няма да представям в становището си, поради ограничеността на обема на 

изискуемостта за този вид характеристики. Съвсем накратко – Аудиторна заетост (57); Извъ-

наудиторна заетост (5); Изготвяне на учебни програми (50), Общо 848 т. изпълнение от кан-

дидата. От справките, които представя, подписани и подпечатани от съответните длъжност-

ни лица, а и лично от познанството ми с нея е повече от видно, че катедрата, факултета и 

респективно ПУ има необходимост от такъв професионалист в нейно лице. Аз лично съм 

респектирана! 

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата. Показатели от гру-

па Г. + 381 точки; Публикации в научни издания Scopus и/или Web of Science – 3 броя и По-

казатели от група Д. +355 точки.  Освен това научноизследователската дейност е експонира-

на в няколко направления: 

• Ръководител на научноизследователски проекти; Проекти, в които е участник в на-

учния колектив; Участие в проекти към Научно-изследователски център на Аграрен универ-

ситет – Пловдив. 

• Редовен член е на Съюза на учените от 2005 г. със съюзен № 8797. 

• Участие в Организационния комитет и Програмния комитет на конференцията 

„Гражданското образование в природните науки“ 30 септември – 1 октомври 2017 

г. – гр. Пловдив; Участие в качеството си на обучител в Майсторски клас „Гражданското 
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образование“ по програма „Формиране на ключови компетентности по природни науки в 

интерактивна образователна среда - по програма за повишаване на квалификацията на учи-

телите на Департамента по КПРПС към ПУ „Паисий Хилендарски“. 

• Препоръка от Мария Гайдарова (настоящ заместник-министър на образованието и 

науката) относно научно изследване на тема: Иновационни педагого-методически модели за 

екологично възпитание с използване на съвременни информационни средства. 

• Обучител на РААБЕ България ЕООД от 2013 г. Ангажирана е като обучител по на-

ционални проекти, както и периодично „Организиране и провеждане на обучения на педаго-

гически специалисти“. Представени са разработени програми за обучение на педагогически 

специалисти, организирани от РААБЕ (Приложена анотация на програма „Формиране на 

ключови компетентности по природни науки в интерактивна образователна 

среда“. Програмата е изложена в сайта на РААБЕ България. 

 • През 2013 г. Участва като обучител по мащабен национален проект „Квалифика-

ция на педагогическите специалисти“ BG051PO001-3.1.03-0001. 

• Участие като лектор във Втори национален учителски форум „Учителят в дейст-

вие“, проведен на 2 септември 2016 г. в гр. София, с представена лекция на тема „Здравно-

екологичните компетенции в обучението по природни науки.“ 

Изнесена е малка част от заявените от кандидатката научна и научно-приложна дей-

ност. Преценката ми за публикациите и резултатите, използвани в научната и социална прак-

тика; в проектите, в монографиите, в статиите ѝ в престижни списания и форуми в чужбина, 

докладите в трудове на международни научни конференции, сесии и семинари у нас и в чуж-

бина, и т.н. доказателствено представят гл. ас. д-р Златка Ваклева като учен с признат опит и 

компетенции в областта, за която е обявен конкурса.  

Приноси (научни, научно-приложни, приложни) и цитирания. Съдържателният анализ, 

характеризиращ основните постижения на научни, научно-приложни, приложни и методи-

чески приноси е разделен както следва на такива с теоретичен и на практико – приложни 

приноси със значимост за науката и практиката. Специално внимание е отделено на предста-

вените монографии обобщени в хабилитационни трудове, плюс равностойните публикации, 

ми дава основание да преценя, че приносите са изключително лично дело на кандидата. След 

всеки принос е посочено къде точно се съдържа и към коя от следните групи е причислен: 

формулирана е и е обосновавана проблематиката на изследваната научна област и разреша-

ването на проблема; налично е формулиране и обосноваване на нова теория и хипотеза в об-

ластите, в които твори; доказва с нови средства на съществени нови страни на вече същест-

вуващи научни области, което прави изследванията ѝ напълно иновативни с разрешаване на  
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съществуващи проблеми, теории, хипотези и с получаване на потвърдителни факти. Най-

релевантното е перспективността за развитие, континуума на научните търсения в надграж-

даща и допълваща се ранжировка. 

Златка Ваклева има известни:  Д-11 цитирания в научни издания, реферирани и индек-

сирани в световноизвестни бази данни с научна информация (105 точки); Д-12 Цитирания в 

монографии и колективни томове с научно рецензиране (680 точки); Д-13 Цитирания в не-

реферирани списания с научно рецензиране (95 точки). От забелязаните цитирания по съ-

държание, обстойно, по автори (чуждестранни; извън екип, в който участва кандидатката; от 

нейни колеги в страната и в чужбина, и др.), по периоди и години (използвани преди/за/след 

други процедури, в последните години, и др.) е налице оценка за признанието на гл. ас. д-р 

Ваклева сред научните среди у нас и в чужбина. От фактологията на количествените и качес-

твени показатели еднозначно се прави анализ за значимостта на приносите в научните ѝ тру-

дове на кандидатката, спазвайки показателите на критериите за заемане на академичната 

длъжност „доцент“, дори още веднъж ще се повторя, че са равностойни за АД „професор“. 

2.1. Оценка на личния принос на кандидата. 

Оценката ми за персоналния принос на кандидатката в съответните публикации, науч-

ни и академични трудове, и т.н. е, че формулираните и получени резултати, са лично нейна 

дейност и заслуга. 

3. Критични забележки и препоръки. 

Нямам никакви критични бележки и забележки. По принцип препоръката ми към науч-

ните трудове и дейността на кандидата,  към комплектите материали, е в аспект за бъдещото 

използване на научните и научно-приложни приноси, за тяхното популяризиране, тоест да се 

представят на научни форуми и публикации на чужд език, колкото се може повече, за да мо-

же българската наука да е видима, разпознаваема. Тук авторката го прави със системност и 

постоянство. Като пожелание – да не спира десиминационната си дейност и активност. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Общата ми оценка за представените научни трудове е изключително висока и положи-

телна. Налице са достатъчно научноприложни и приложни приноси. 

В качеството на член на научното жури, изразявам еднозначната си позиция, че подк-

репям, заемането на съответната академична длъжност „доцент“ от кандидатката. 
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Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Златка Петкова Валева отгова-

рят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република Бълга-

рия (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий 

Хилендарски“.  

Кандидатката в конкурса е представила достатъчен, значителен и внушителен брой 

научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. 

В работите ѝ има оригинални научни и приложни приноси,  които са получили международ-

но признание като представителна част от тях са публикувани в списания и научни сборни-

ци, издадени от международни академични издателства. Теоретичните разработки имат 

практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. На-

учната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Златка Ваклева категорично не може 

да се постави по съмнение.  

Постигнатите резултати в учебната и научно-изследователската дейност, напълно съ-

ответстват на минималните национални и допълнителните изисквания на Факултета по Пе-

дагогика, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, 

намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното 

жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Факултета по Педагогика за 

избор на гл. ас. д-р Златка Петкова Ваклева на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паи-

сий Хилендарски“ по: област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално 

направление 1.2. Педагогика (Иновации в образованието). 

 

 

 

 

 

 

09 март  2023 г.   Изготвил становището: .................. 
                      (подпис) 

   (Проф. д.н. Юлия Георгиева Дончева) 


